

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Per-
tru strelnătate, autorități, insti-
tuții și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Grija guvernului pentru ostașii Țării

Chemăți să-și facă cea mai
sfântă datorie: apă-
rarea fronturilor Țării —
cetățenii pământului romă-
nesc au deplina liniște sufletească — rezistență morală
impotriva oricărei potrivnicii —
că cel de acasă se bucură de
cea mai largă sollicitudine din
partea guvernului.

Nu vom putea aminti, aci,
toate aceste măsuri cari vădesc
grija permanentă a conducători-
lor Țării pentru cei concentrați.
Vom semna totuși câteva
— vrednice să arate că ve-
ghezim asupra celor mai vitale
interese ale fiilor neamului,
spiritul celei mai calde solici-
tudinii.

Au fost luate, astfel, la ve-
mea nimerită, toate măsurile
pentru ca munca agricolă să fie
desăvârșită în condițiile cele
mai bune. Premilițarii și cei
neconcentrați au făcut — în
sensul acesta — adevărate mi-
nuni. Orânduile legate de
strădanile și roadele agricole,
și-au găsit, nestingherit, linia
lor de firească dezvoltare, prin
această participare a brațelor
celor de acasă, vădindu-se și
prin aceasta, acel puternic spirit
de solidaritate ce caracteri-
zează poporul român în toate
împrejurările și cu deosebire
în cele de grea cumpănă pen-

tru omenire, cum se dovedesc
a fi vremea de astăzi.

Să semnalăm, deasemenea,
darurile, pe care guvernul romă-
n le-a trimis tuturor concen-
traților — în fruntea ace-
stei patriotice și generease ac-
țiuni fiind, prin fapta — I lu-
minoasă, Insuș M. S. Regele
Carol al II-lea. În legătură cu
această activitate de largă ge-
nerozitate patriotică, se cuvine
a pune accentul admirației
noastre pe colaborarea atât de
fructuoasă afirmată de toți stră-
jerii Țării.

Iată — în linia aceleiași griji
arătate față de cei concentrați
— o recentă măsură, menită să
adauge încă o semnificație
inaltă operei înfăptuite de gu-
vernul Țării; pe timpul concen-
trărilor, chemarea sub drapel a
salariaților nu poate fi socotită
ca motiv de desființare a con-
tractelor de muncă.

Toate aceste dispoziții se ap-
lică retroactiv dela data de 15
Martie 1939.

Jurnalul Consiliului de Mi-
nistri, prin care se precizează,
în amănunt, aceste dispoziții, se
seriază — astfel — în catego-
ria măsurilor de adânci înțele-
suri naționale ce sunt menite să
mulțumească pe oricine este
bun cetățean al Țării.

„Anul al 103-lea - Nr. 1“

Când citești cuvintele de mai
sus pe frontispiciul „Gazetei
Transilvaniei“, a României în-
tregele, sufletul se cutremură
de tainice emoții. Gândul stră-
bate trecutul unui secol, cu ar-
zătoarea dorință de a cunoaște
grelele încercări ale unor mari
suflete, rânduite de Dumnezeu,
să dea ființă unui organ de pu-
blicitate românească, care să
pășească peste veacuri.

Cu ce foc sacru de raționa-
lism se vor fi adunat în jurul
lui Gheorghe Barițiu, cel de
acum 103 ani, să dea ființă
„Gazetei Transilvaniei“, care se
înfrățiază astăzi ca o minune
în lumea ziaristică.

Da! O minune! Intr-o zi la
Craiova, mă aflam în fața unui
depozit de ziare streine, expuse
vederii publicului. Am avut cu-
riziozitatea să le văd vechimea;
Nici unul din ziarele expuse nu
atingea vechimea de 90 ani.

Deci, România întregită se
poate mândri, că are un ziar
— sau, să-l păstrăm vechiul
nume „Gazeta“, — care se poate
numi decana ziaristicii române,
cu regulată apariție de peste
un veac.

Bătrâna „Gazeta“, mari lupte
a văzut în viața neamului no-
stru. Jertfe supreme de vieți
martirice. Eroii naționali, cu
transmitere tradițională dela
„Horia, Cloșca, Crișan“ la „Iancu“,
și dela Mitropolitul Sava
Brancovici la Buteanu etc. etc.

Și în astfel de dureroasă stare
a „fraților“, „Gazeta Transilva-
niei“ incuragă la luptă, cu cre-
dinta arzătoare, în realizarea
idealului național.

Minunea s'a săvârșit. Neamul
s'a întregit. Patria s'a așezat în
hotarele-i drepte de azi.

Totuși „Gazeta Transilvaniei“
nu apare în aspectul unei de-
pline satisfacții, ci într-o sem-
nificativă smerențe, care ar
trăda o nemulțumire.

Și nemulțumirea acestui bă-
trân cronicar ziaristic nu constă
în faptul că nu i se acordă
cuvenită atenție, de a apare ca
un erou ce a contribuit la cu-
cerea redutei, ci constă în
aceea, că astăzi, după atâtea
mari jertfe, nu vede adevărata
consolidare sufletească, cel pu-
țin a neamului nostru românesc
— Națiunea dominantă. Căci
numai realizându-se pe de-an-
tregul, mai întâi și degrabă, a-
ceasta, se poate zice, că scumpa
noastră Patrie este în adevăr
România Mare.

„Trebuie s'o spunem.

Pr. D. Lungulescu,
protopop militar pensionar,
fost al Corp. I. de Armată.

După informațiile culese dela
ministerul agriculturii, în afară
de câmpia Transilvaniei, câmpul
e acoperit de zăpadă. După
cercetările făcute până acum,
semnăturile n'au suferit din
pricina gerului.

Pentru biruința comerțului românesc

În prezența unei numeroase
asistențe și cu nădejde în iz-
bânda unei idei mari, s'a inau-
gurat la București primul ma-
gazin al cooperativei Asociației
licențiaților academților comer-
ciale din România: „Comalaci“.

475 acționari, toți licențiați
al academților comerciale, oam-
eni cu carte și cunoșcători de
fiecare zi ai vieții economice
românești, au hotărât să mun-
cească cu folos și mai ales cu
reale rezultate pentru ridicarea
comerțului național și înscău-
narea lui la locul pe care îl
merită.

Este un început îmbucurător,
este un început care trebuie să
ne îndemne și care deschide
comerțului autohton orizonturi
noi, luminoase și pline de pro-
misuni.

Fără îndoială, că societatea
„Comalaci“ va întâmpina în dru-
mul, pe care și l'a propus să-l
parcurgă, și greutăți și piedici.
Dar cu atât mai frumoasă va
fi biruința, cu atât mai demnă
de admirație va fi izbânda, a-
tunci când acești tineri entu-
ziasmați și înțelegători al re-
alităților economice românești,
vor ajunge să stăpânească în-
treaga pulsație a vieții comer-
ciale.

Este bine că oamenii ca ei,
pregătiți în ale comerțului, cu-
noșcători al tainelor economice,
deslușesc un imperativ al vremii
și mai ales caută să vindece
un neajuns resimțit de toată su-
flarea românească.

Acum cu librării și furnituri
de birou, mai târziu cu manu-
factură, apoi cu reprezentanțe
și încet, încet, cucerind toate
compartimentele de activitate
comercială, soc. „Comalaci“ va
aduce cu siguranță o ozonifi-
care, o aerisire pe cât de necesară,
pe atât de așteptată, a în-
tregei vieți economice romă-
nești.

Pe drumul pe care au pornit,
tinerii licențiați al academților
comerciale au pășit cu dreptul
și le dorim din tot sufletul o
izbândă cât mai frumoasă și rod-
nică.

Deasemenea dorim ca pilda lor
să fie urmată de cât mai mulți
din cărturarii noștri, cu iubire
de neam și de țară.

Conferința

d-lui prof. N. Iorga despre
„Conceptia românească a
ortodoxiei“

După cum s'a anunțat anter-
ior, „Societatea ortodoxă na-
țională a femeilor române“, or-
ganizează un ciclu de confe-
rințe despre viața spirituală și
religioasă.

D-l consilier regal prof. N.
Iorga, va inaugura acest ciclu
Sâmbătă, 13 Ianuarie, ora 6
după amiază, vorbind în aula
Fundăției Carol I, despre „Con-
ceptia românească a ortodoxiei“.

Contribuiți la înarmarea Țării

Un apologet al războiului a
spus cândva, că războiul va
dura în lume atâta timp, cât
oamenii vor avea nevoie de bani
și de pâine. Aforismul acesta
este vechiu, dar în bună parte
foarte exact și astăzi. Nevoile
de bani și nevoile de pâine, au
provocat — și de bună seamă
vor mai provoca și în viitor
conflicte și războaie între state
— dacă, bineînțeles, oamenii vor
continua să-și procure aceste
mijloace de trai tot cum și
le-au procurat până acum.

Cuvintele *bani și pâine*, re-
prezintă formula celei mai mari
probleme în societatea ome-
nească, a unei probleme de e-
conomie politică universală,
pâinea simbolizând complexul
producției de primă necesitate,
iar banii, totalitatea mijloace-
lor de procurare a producției
pentru consumație. Ori, toată
filozofia păcii, rezidă numai
în modul de rezolvare a aces-
tei probleme.

Dacă statele ar fi găsit mij-
locul de a ajunge la o dreaptă
repartizare a producției, potrivit
cerințelor sincere și cinstit
stabilite — așa cum au găsit
soluția Statele Unite ale Ame-
ricii de Nord — mobilul jus-
tificativ al reînțelegerilor din-
tre ele ar dispărea și atunci de
la sine înțeles, războiul ar fi
exclus. Dar cum până acum —

dela începutul lumii și până
astăzi — n'a guvernât și nu
guvernează sinceritatea și spi-
ritul de echitate în satisfac-
rea nevoilor economice ale po-
porelor, iar egoismul prea ex-
agerat și procedeele nesincere
ale unor state, la procurarea
mijloacelor de trai, ele au fă-
cut războaie inevitabile. La
baza militarismului și a diplo-
mației războinice stă astfel și
un viciu de economie politică u-
niversală, din cauza nesinceri-
tății statelor la asigurarea pâ-
nei de toate zilele, necesară
oamenilor.

Tot atât de just însă, este și
adevărul, că fără bani și fără
pâine un războiu nu poate fi
susținut. Câtă să ne reamintim
înțeleptele cuvinte ale lui Na-
poleon I, cel mai mare geniu
militar și politic al lumii, care
spunea: „Ca să susțin un răz-
boiu, am nevoie de trei lucruri:
bani, bani și iar bani“.

Pentru noi, după îndeplinirea
idealului nostru de întregire a
neamului, nu se ridică azi altă
dorință, decât a păstra ceea ce
este al nostru, de a ne desvolta
în cuprinsul granițelor noastre
firești, cu liniște și pace, prin-
tr-o activitate constructivă cât
mai intensă, și cu observarea
celor mai ireproșabile raporturi
internaționale, față de vecinii
noștri și față de toată lumea.

A nu provoca pe nimeni, dar
a fi suficient pregătiți ca să ne
putem apăra victorios contra
violenței din afară, iată for-
mula de ideal moral și național
pe care trebuie să se sprijine or-
ganizarea noastră de stat, sub
raport militar și sub celelalte
raporturi. Experiența ultimului
războiu, mai elocvent decât

orice, ne-a arătat cât de în-
grozitor este aforismul *Vae vic-
tis* (vai de cei învinși).

Neamul nostru s'a trudit a-
tâtea veacuri pentru a-și păstra
existența, pentru a întemeia un
stat liber și pentru a-l întregi
cu părțile pe cari capriciul u-
nor vremi vitrege și poftele
unor vecini hrăpăreți le-a rupt
din trupul său. Dacă noi, ro-
mânii de azi, ne-am învrednicit
să avem îndeplinite aceste nă-
zuințe, datorii suntem atunci,
să ne îngrijim serios și înțe-
lept de paza acestui bun națio-
nal obștesc, de paza patriei
noastre. A păstra și consolida
acest bun obștesc, este nu nu-
mai cinstea și recunoștința
noastră față de suferințele, de
pătimirile, de energiile și de
jertfele acumulate ale atâtor
generații de înafiași vrednici,
cari ne-au creiat și ne-au trans-
mis acest bun, dar este și do-
vada conștiinței noastre, că în-
grijind de apărarea patriei, în-
deplinim condiția esențială a
existenței noastre și libertății
noastre personale în viitor.

Imperativul vremii ne porun-
cește să avem o armată puter-
nică, bine echipată și perfect
dotată, cu materiale și arma-
ment ultra modern. Ori pentru
aceasta ne trebuie bani, bani și
iarăși bani.

Cine este patriot și cine își
iubește țara, este dator să sub-
scrie economiile lui, căci alt-
fel, cine poate garanta cuiva,
că ceea ce are astăzi, va mai
valora mâine ceva, fără o ar-
mată bine pregătită și perfect
dotată.

De aceea, dați mult, cât mai
mult pentru înzestrarea scumpei
și iubitei noastre oștiri.

Lt.-col A. Pelopida.

Convocarea Consiliului Înțelegerii Balcanice

Consiliul Permanent al State-
lor Înțelegerii Balcanice se va
întâlni în sesiune ordinară în
zilele de 2, 3 și 4 Februarie,
la Belgrad.

A murit generalul magistrat Constantin M. Turbatu

Alaltăseară s'a stins pe neașteptate la locuința sa din Bu-
curești, generalul magistrat Con-
stantin M. Turbatu, inspectorul
general al justiției militare din
țară și președintele Inaltel Curți
militare de casare și justiție.

Moartea, care l-a răpus în
deplină forță de muncă, în etate
de 57 ani, lasă adânci regrete
în urma dispariției înaltului dre-
gător al justiției militare, care
a fost unul din cei mai eme-
riți ofițeri din cadrele supe-
rioare ale armatei noastre.

Azi, Sâmbătă, după masă,
trupul neînsuflețit al regreta-
tului dispărut a fost așezat spre
veșnică odihnă în cavoul fami-
liei din cimitirul Sita Vineri
din București.

Odihnească în pace.

Ce ni poate spune Italia

O lume sperlată și lipsită de orientare, pentru care Statele au ajuns să nu mai fie ființe legale, isprăjite pe tratate, și dezvoltări organice, iar națiunile una din manifestările firești și indestructibile ale omului, ci, State și națiuni; așa un conglomerat înfort cu care, ca pe vremea tratatelor din Viena, se poate face orice, fiind și adogind, cârplind și lipind, fără o idee și fără un sentiment, s'a preocupat zilele acestea de înalțarea de la Veneția și de „mediația” Italiană, „mediație” mai ales între poporul român și între un grup de moșieri de la Budapesta.

In ce ar putea să stele această mediație?

Nu e vorba de ce ar fi putut pretinde d-l Csáky. D sa a vorbit și știm ce crede. Și acest ministru, ca și șeful său, sunt de origine ardeleană și au amintirea durabilă a unui trecut. In special d-l Csáky știe că un strămoș al său a răsturnat, prin austrieci, pe Mihai Viteazul, însă noroace de acestea nu cad de două ori pe același familie.

Dar e vorba de Italia. Poporul italian ni arată la ori ce prilej iubirea, pe care o plătim

cu o iubire îndotată. D-l Mussolini e un om de Stat prevăzător și care ține samă de sentimentele poporului său: el nu va trimite avioane italiene în Carpați ca să distrugă un popor latin, grămas de strajă Romei aici în Orient.

Concesii minoritarilor unguri? Dar ei au școli, au ziare, au organizații singuri de tot felul; nu există un singur Maghiar închis pentru că e maghiar.

Ceări teritoriale? La grantii populația noastră domină. In launtru Secuții singuri formează o masă, dar ea nu se poate delimita teritorial și nu e vecină cu Ungaria.

Orașele? Ele nu sunt creații naționale ungurești; O adevărată ieșit dintr'o cetate habsburgică întocmai ca și Timișoara, iar Aradul dintr'un sat românesc și sârbesc; Evreimea internațională poate vorbi ori ce limba.

Atuaci? Italia are un rol, și unul mare. Acela de a rechemi la realitate pe cine a pierdut simțul ei și de a da o lecție de inteligență română cui n'a avut a face niciodată cu sacra Romă, a Italiei și a noastră.

„Neamul Românesc” N. Iorga.

Lista celor cari au contribuit cu bani

Comuna Prejmer

100 Lei: Rechișean Maria.
60 Lei: Băgla A. Elena, Creangă Irod Elena.

50 Lei: Banc Valeria.
40 Lei: Gavrilăscu P.
30 Lei: Despu G. Maria, Golcea Eufrosina, Șandru Gheorghe, Șerban G. Ana, Stelea Anicuța.

25 Lei: Băglu Eufrosina, Băglu G. Maria, Berlad Virginia, Bularca Paraschiva, Burzoiu N. Eufrosina, Floraru Petrașche, Gătejel Elena, Mirică Paraschiva, Oștas Felică, Popa I. Maria, Rechișean Alexe, Rechișean Eufrosina, Rechișean Ir. Maria, Rechișean G. Susana, Sanț Ana, Vlad Eufrosina.

6 Lei: (completare) Rujol Alexe

20 Lei: Arinean Maria, Blendea G. Ana, Creangă Istina, Creangă D. Victoria, Dogaru G. Ana, Dogaru Ioan, Drăgan Eufrosina, Fratșu Lucretia, Mustafa I. Ana, Potiogea G. Maria, Șandru O. Maria, Stelea G. Maria, Stăniță Gheorghe.

10 Lei: Popovici G. Maria văd

Femele care au dat bani și au împietit și ciorapi

66 Lei: Melania Ludu
43 Lei: Nan I. Valeriu

33 Lei: Băglu G. Maria, Brânzea Eugenia, Comoloșan Victoria, Ghimbășan Eufrosina, Ludu Maria, Rațiu Maria, Roșca I. Maria, Soșu G. Maria, Stelea Tr. Maria, Stelea M. Victoria.

Comuna Tohanul-Nou

1 per. ciorapi: Aldulea I. Maria, Balca I. Maria, Briotă Romul Maria, Ciurea G. E. Isabela, Gidan Samolă Maria, Ionica I. Alexandrina, Letcă Ilarie Elisabeta, Mașu G. Maria, Plotogea Aurelia, Poană Profira, Purcăroiu A. Ana, Tatol Alexandrina, Tatol Elisabeta.

1 ciorap: Babeș I. Z. Maria, Balca I. Maria, Balca I. Paraschiva, Briotă V. Maria, Cârstoș Br. Maria, Cârstoș I. Paraschiva, Cârstoș N. Maria, Cârstoș Oct. Maria, Copcean Casantra, Gidan Maria, Letcă I. Elisabeta, Purcăroiu M. Maria, Seșul V. Ana, Tatol N. Sofia, Tatulea I. Ilieana, Zărnovean Ana, Zărnovean Elisabeta, Zărnoveru D. Maria.

Mănuși: Balca Ecaterina, Bătușar Maria, Briotă G. Olga, Letcă Elisabeta, Tatulea V. Arica.

1 șal: Parăcan Ecaterina.

I. D.

Notarul -- factorul de căpetenie

În dezvoltarea vieții satelor.

In prezenta d-lui prof. G. Alexianu, rezident regal al Ținutului Bucegi, au fost deschise Mercuri cursurile școlii regionale de notari pentru Ținutul Bucegi, Marea, Dunărea de Jos și Oit.

Cu acest prilej, d-l rezident regal G. Alexianu, deschizând cursurile acestui școli, a arătat în următoarele cuvinte alese și luminoase rolul notarului în dezvoltarea vieții satelor:

„Am ținut să viu personal la deschiderea acestei școli și am ținut să alcătuiesc un corp profesoral și o conducere dintre cele mai secrete, pentru a da întreaga atențiune și întreaga însemnatate pe care o merită o școală de notari”.

„Sarcina pe care vi o luați astăzi, este o sarcină de înaltă datorie morală pe care o avem fiecare dintre noi de a contribui în măsura puterii la ridicarea și înalțarea patriei noastre”.

„Un popor nu poate să trăiască dacă fiii lui nu sunt animați la orice moment și în orice act al vieții lor de o însuflețire, de un ideal și dacă muncă pe care ei o prestează se face fără acea chemare la unitate, intensă și simțită”.

„Aveți marele noroc de a începe această școală sub cele mai înalte auspicii. Aș putea să vă fac o mărturisire: dispozițiunile din legea administrativă, cu privire la organizarea funcțiunii de notar, în raport cu erarhia administrativă

și posibilitățile de înalțare în această erarhie până la rangul cel mai înalt — au fost edictate, au fost redactate, dacă vreți — de mâna însăși a M. S. Regelui Carol al II-lea”.

„Iată ce preț pune M. S. Regele pe funcțiunea umilă de notar dar care reprezintă cheia de boltă a Statului și organizația administrativă și reprezentantă pentru Dvs, posibilitatea de a vă înălța prin cunoștințe, prin muncă, prin talent, la cele mai înalte ranguri ale administrației”.

„În fruntea Ministerului de Interne se găsește un ministru tânăr, inteligent, ridicat din lupta la bară, prin talentul și muca lui. Și d-l ministru M. Ghelmegeanu are ca lozincă acest singur lucru: de a putea, ca prin școli profesionale, să pregătim elementele cele mai capabile, pe care să le punem în slujba țării”.

„Așa cum dorim ca din pretori să facem organul de căpetenie care să grup ze și să cristaliceze toate acțiunile și inițiativele locale de plasă, tot așa dorim să facem din acest notar educat, cult onest și mai ales moral, factorul de căpetenie în dezvoltarea vieții satelor noastre”.

„In acest gând, cu acest ideal având în fața Dvs. în permanență încoana vie a patriei și a Regelui iubit, facepe cursurile acestei școli”.

Nenorocirea din gara Dârste

O groaznică nenorocire de tren s'a întâmplat în noaptea de Mercuri spre Joi în gara Dârste. Un tren de marfă care venea dinșpre Predeal, n'a mai putut frâna și a trecut de gara Timișul de Jos.

Împiegatul de mișcare sesizând pericolul, a telefonat imediat la gara Dârste, anunțând că trenul de marfă vine cu o viteză mare și nu știe din ce cauză n'a oprit în gara Timișul de Jos.

Pentru a evita o nenorocire,

împiegatul din gara Dârste a îndrumat trenul pe o linie moartă în pantă, iar mecanicul a dat contra prestunz mașinii oprind garnitura brusc. Din cauza violenței opririi vagoanele au intrat unele în altele stărâmbându-se complet. Un frânar a fost scivrit și omorât. Datorită prezenței de spirit a împiegatului de mișcare din gara Dârste, s'a evitat o mare nenorocire, intrucât în acel moment precase din gara Brașov spre București un tren personal.

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astrei” Brașov. —

Din fundul Branului a pornit la drum părintele Isala Enescu, ca să predea la „Astra” munca harniceilor gospodine din Chelaren. Multe din ele au rămas singure la gospodărie și-l duc tot greul, de care nu se plâng ba, ceva mai mult, au găsit timp să împletească, pe lângă ce-a trebuit pentru al casei și cel plecat și pentru alții, cari, poate, n'au dela cine aștepta nimic.

La gândul că darul lor va fi folositor și va face o bucurie necunoscutului cel va primi, sigur, fața li s'a înseninat și a-vea de ce, au făcut o faptă bună.

Din comuna Simon (Biserica nouă), se completează numărul donațiilor făcute mai înainte cu încă 13 per. ciorapi și 6 per. mănuși.

La fel din comuna Satu-Nou ni se trimite 6 per. ciorapi, com-

pletare a donației făcute mai înainte.

D-na Felicia Inș. Popescu din Brașov ne a dăruit o flanelă. Mare, să încapă pe cel mai voinic soldat; soltă, și țină o veșnicie și așa de frumos lucrată de mânăle d sale, încât ar putea fi dată de model.

Tuturora le mulțumim.

Comuna Prejmer:

Câte o pereche ciorapi: Eugenia I. Brânzea, Valeria I. Nan, Elena I. Petrica, Maria A. Pasu și Eufrosina N. Bodean, Eufrosina Ghimbășan, Susana Fratșu, Gheorghe și Maria Vargău, Gn. și Maria Bularca, Eugenia Rujoiu.

1 per. mănuși, 1 per. mănușe. 1 șal d-na Angela Argintoianu.

Din o colecție făcută în Lună-Prejmerului și la Fabrica de postav s'au mai procurat 7 per. ciorapi.

Ardelenii

la primul congres studențesc dela Iași din anul 1909

S'a amintit în coloanele ziarului „Universul”, despre primul congres studențesc ce a avut loc la Iași, în anul 1909.

Despre importanța lui, din punct de vedere cultural, dar mai ales național, e de prisos să insistăm; dar, faptul că s'a răscolit conșța unui trecut în care studențimea și-a început primele manifestații cari au avut o însemnatate deosebită pentru viața românească de pretutindeni, a prilejuit unele adăceri aminte cari răsună astăzi ca un ecou în sufletele puștilor studenți ardeleni, participanți la congres.

Unul dintre puștii congresiști, este și părintele profesor Ion Popa dela Brașov.

Dela S. S., am aflat numele celor alți participanți — pe cari îi vom aminti aici — și tot S. S. ne a pus la dispoziție fotografia luată, după terminarea congresului, în fața teatrului național din Iași.

Faptul, că atât la congres cât și după el, nu s'a făcut prea mare caz de participarea arde-

lenilor, își are o explicație destul de dureroasă și ea ne arată vremurile grele, prin care a trecut studențimea ardeleană sub stăpânirea ungurească.

Pe vremea aceea, românii de dincoai și dincoace de Carpați erau stăpâniți de credința că Ardealul nu participă, nu poate participa la congresul dela Iași, al cărui program naționalist, s'a bucurat de o largă publicitate, și avea în expunerea clară și hotărâta o nota foarte pronunțată a dorinței de unire a tuturor Românilor.

Credința de neparticipare era întărită de faptul că, conducerea ungurească a Ardealului a interzis categoric participarea ardelenilor la congres. S'au luat cele mai severe măsuri pentru stricta respectare a dispozițiilor cari opreau participarea.

Nici un pașaport nu s'a mai eliberat; gnanța a fost îndepărtată supravegheată; iar în afară de aceasta, dacă cineva ar fi îndrăznit să treacă fraudulos frontiera, strecurându-se pe „căile cucului”, era eliminat din

toate școlile din Ungaria. In fața acestei situații e ușor de înțeles dilema în care a fost pusă studențimea ardeleană.

Constatările peste constatările secrete au avut loc în diferite orașe din Ardeal la care, în afară de studențime, au participat și profesori. Părerea unanimă a fost ca nimeni să nu plece la Iași. Și nici nu se putea altfel, căci cine pleca, își semna sentința; și apoi ce ar fi putut familiile lor, numai românii ardeleni își puteau închipui, peste capul cărora s'a abătut de atâtea ori urgia maghiară.

O tristețe adâncă a cuprins sufletele ardelenilor dornici de a participa la primul congres studențesc, în care avea să se hotărască felul de a lupta pentru triumful idealului românesc. Și totuși trebuia ca Ardealul să fie prezent în capitala Moldovei.

Un glas venit de peste veacuri, glasul atâtor martiri ai cauzei noastre naționale răsună în conștiința studențimei române din Ardeal. Și din rândurile acelei studențimi s'au desprins câteva vespere și au pornit pe drumul speranțelor luminate de razele unei izvoanți, care trebuia să se îndeplinească.

Florile triumfului românesc:

partat din generație în generație, au fost mai puternici decât fiorii groazii strecurați în suflete de prigoana maghiară.

Neparticiparea la congresul din Iași era considerată ca o lipsă dela datorie, ca o înșeușchiare în fața dușmanilor seculari a tot ce era scântelere de viață românească în Ardeal.

Acest proces de conștiință românească, simțul datoriei față de sacrificiile înalțașilor, dar mai ales datorie impusă de vremurile ce aveau să vină pentru urmași, a îndemnat pe câțiva tineri din Sibiu, absolvenți ai teologiei anume: Pavel Borzea, Romul Perian și Ion Popa, să calce porunciile stăpânirii ungurești și să pornească spre Iași, unde lumea studențescă aprindea fiacăra ce a-vea să lumineze cărările cari duceau spre un singur ideal: „eliberarea frațiilor de sub stăpânire străină”.

Ei au ajuns în capitala Moldovei purtând în suflete imaginea sfântă a Ardealului subjugat și dorința de a face știută o situație jalnică a acelora din mijlocul cărora plecase și unde nu mai înrăsneau să se întoarcă.

In timpul congresului a sosit și un alt student dela Blaj, dar numele lui nu l'a putut afla nimeni.

La desbateri a luat cuvântul tânărul student Pavel Borzea — astăzi protopopul Făgărașului — care a vorbit despre frații lui din Ardeal și țara ungurească.

Cele spuse de tânărul student Borzea în plin congres, au produs desigur, o impresie adâncă în sufletele celor prezenți, iar oficialitatea l'a compleșit cu tot felul de atenții.

Ziarele, în dărtile lor de seamă, au amintit de studentul Borzea, dar spre norocul lui și a celorlalți, numele a apărut scimioțos, astfel că toate ceretările oficialității maghiare întreprinse imediat după congres n'au avut rezultat dorit.

„Era lume — își spune părintele profesor Ion Popa — foarte multă care dorea să ne vadă și să ne vorbească. In mulțimea congresiștilor și mai ales datorită prudenței noastre n'a reușit.

„După multe isprăviri, d-na Sevastos, ne-a descoperit și ne a arătat o duioasă atenție. S'a interesat de starea noastră, informându-ne și explicându-ne tot ce ne putea interesa ca ardeleni veniți la congres să strigăm: „Ardealul e prezent”, și să luăm cu noi peste mână încrederea în viitorul neamului românesc. Intorși acasă, am intrat în viața normală, iar dis-

Camera Agricolă Braşov
Comisia judeţeană de mobilizare agricolă

ORDONANŢĂ

Noi, Colonel C. Em. Burbea, Prefectul Judeţului Braşov, Gheorghe Roşculeţ, Preşedintele Camerei Agricole Braşov, Ing. Agr. Insp. I Barbier, Secretarul Camerei Agricole Braşov, având în vedere dispoziţiunile Marelui Stat Major Secţia I-a Bir. 9/a, transmise prin Comandamentul 5 teritorial, înstituită toate persoanele prevăzute mai jos, să se prezinte D-lui Şef al Ocolului Agricol, sau delegatului special al Camerei Agricole, în ziua venierii sale în comună, cu lista personalului ce l are în serviciu şi cu situaţia civilă şi militară (livretul militar) a fiecăruia.

Itinerarul delegaţilor Camerei Agricole va fi anunţat de noi, din timp.

Condiţiunile necesare mobilizării pentru lucrul în agricultură.

I. La o exploatare agricolă, cu o suprafaţă cultivabilă mai mare ca 50 ha. arabile, cultivate în ultimii 3 ani se va propune:

Proprietarul dacă se ocupă personal, permanent şi în mod exclusiv cu exploatarea, sau administratorul angajat cu contract (să fie avut o persoană angajată în ultimii 2 ani în acest post) şi numai dacă sunt grade inferioare având cel puţin 35 ani impliniţi (proprietar sau administrator).

II. La o exploatare agricolă, cu o suprafaţă cultivabilă dela 100—300 ha. arabile, cultivate în ultimii 3 ani se va propune:

Proprietarul dacă se ocupă personal, permanent şi în mod exclusiv cu exploatarea, sau administratorul angajat cu contract (să fi avut o persoană angajată în ultimii 2 ani în acest post) şi numai dacă sunt:

Ofiţeri rez. în infanterie sau cavalerie sau ad. fie, având 38 ani impliniţi, şi 40 ani impliniţi pentru celelalte arme.

Grade inferioare, având cel

puţin 35 ani impliniţi din orice arme.

III. La exploatare agricolă, cu o suprafaţă cultivabilă peste 400 ha. arabile, cultivate în ultimii 3 ani.

Se pot aproba dar numai dacă a fost angajat asemenea personal în ultimii 2 ani.

Un ajutor de administrator sau contabil casier.

Un ferar sau mecanic agricol (de tractor sau garnitură de treerat)

Un lemnar.

IV. La toate exploatarea agricole mai mari de 50 ha. arabile, cultivate în ultimii 3 ani.

Un om de serviciu pentru fiecare 10 cai sau bol de tracţiune, (dacă a fost angajat asemenea personal la 1 August 1939 şi numai soldaţi sau caporalii trecuţi de 38 ani.

Un conductor pentru fiecare tractor nerechiziţionat.

Un mecanic pentru fiecare garnitură de treerat, numai dacă sunt grade inferioare trecute de 35 ani.

V. La livezile de pomi roditori şi grădini de zarzavat.

	Pent. ofiţeri de rezervă	Pent. grade inferioare
a) Livezi de pomi roditori plantaţi de cel puţin 8 ani	20 Ha.	8 Ha.
Un ajutor de conductor (pomicultor)	—	30 "
Un om de serviciu pt. fiecare tracţiune de 20 Ha.		
b) Grădini de zarzavat cultivate cu cel puţin 2 ani în urmă	10 "	3 "
Un om de serviciu pt. fiecare tracţiune de 10 Ha.		
c) Păduri		
Un brigadier silvic (pădurar)	—	500 "

creştia noastră a lăsat guvernul unşuresc să creadă că participarea studenţilor ardeleni la congresul dela Iaşi a fost doar o născocire a zliarelor din Vechiul Regat.

„Puţinele lucruri aduse, dintre cari nu lipseşte şi o fotografie luată în faţa Teatrului Naţional din Iaşi, le-am păstrat, ca pe nişte lucruri sfinte, făcătoare de minuni.

„O indiscreţie nescocită atunci, nu şi-ar fi avut nici un rost, cum nu şi-ar avea nici azi dacă ar fi interesată sau vanitoasă.

„Aceasta este departe de noi, şi pentru aceasta cred că-mi vor lerta o prietenii şi colegii Pavel Borzea, azi protopopul Făgăraşului şi Romul Perlan, azi şeful contabilităţii Arhiepiscopiei din Sibiu. Am făcut-o sub puterea celor mai frumoase amintiri, pe care ştiu, le poartă şi el ca şi mine, de 30 de ani, ca pe cele mai importante şi pe cele mai frumoase din viaţa noastră.

„Alături de amintirile fraţilor din celelalte ţinuturi, azi ne este îngăduit să ne exprimăm fără frică despre amintirile ce le purtăm în suflete despre primul Congres studenţesc, şi că sunt şi în Ardeal suflete cari au sfinate şi neuitate legături cu manifestaţia

dela Iaşi de acum 30 de ani. Iată cum, din caerul vremurilor trecute se toarce firul unor amintiri de neuitat, aia prăcum de neuitat va rămâne prima manifestaţie studenţească, care s'a alăturat la alte numeroase manifestaţii, cari au ţinut trează conştiinţa românească pretutindeni unde se auzea glas de român.

Mardare Mateescu.

Nr. 7280—1939.

Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 18673—1938 a judecătoriei de ocol Braşov, în favorul reclamantului Comunitatea Biserica Ev. repr. prin avocatul Fritz Schuell Braşov, pentru incasarea creanţei de lei 7448 şi acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua de 15 Ian. 1940, orele 16 p. m., la faţa locului în Braşov, Str. Rovine Nr. 9, unde se vor vinde prin licitaţiune publică judiciară cântar şi aranjament de prăvălie şi alte în valoare de 11.800 lei.

În caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Braşov, la 4 Dec. 1939.
Indescifrabil portărel

VI. Pentru fiecare sat cu mai mult de 100 familii

Un curelar-cismar,
Un ferar potcovar,
Un lemnar-rotar,
Un mecanic conducător de garnitură de treerat.

Una moară de apă sau (vânt cu un morar (în funcţie cu cel puţin 2 ani în urmă) sau:

Una moară ţărănească cu foc sau motor, în funcţie cu cel puţin un an în urmă, cu:

Un mecanic şi un morar,
1—2 mecanici pentru exploatarea ce au instalaţii mecanice pentru scos apă, electricitate etc.

Toate aceste persoane vor trebui:

Să fie grade inferioare,
Să albă cel puţin 38 ani, dacă în comună sunt meseriaşi mai bătrâni din aceste categorii, nu vor fi propuşi alţi mai tineri. Aceste profesii trebuie să a fi implinite în mod exclusiv şi permanent de către persoanele propuse.

VII. La crescătorii şi ferme

1. Conducătorul exploatării, proprietarul dacă se ocupă personal permanent şi în mod exclusiv sau specialistul, pentru oricare crescătorie ce ar avea cel puţin:

50 bovine sau cabaline trecute de 3 ani, sau

300 porcine de cel puţin 4 luni, sau

300 vulpi sau iepuri,

600 ovine de cel puţin 6 luni, sau

produse în anul trecut de cel puţin 5000 păseri şi 60.000 ouă;

Condiţiile de dispensă dela punct II.

2. Un îngrijitor calificat (diplomă, ca ajutor la o fermă, având dublul cantităţilor de mai sus, să fie grad inferior, trecut de 35 ani

3. Un om de serviciu (să fie grad inferior trecut de 38 ani) pentru fiecare lot de:

15 bovine sau cabaline, sau

150 porcine, sau

300 vulpi sau iepuri sau

200 ovine.

VIII. Conducătorii de tractoare

Pentru fiecare tractor nerechiziţionat, un conducător, pentru 4 tractoare, un mecanic cu condiţia de a fi în grad inferior trecut de 35 de ani.

IX. Pentru ca să se execute lucrările de mobilizare pentru lucru:

1. Proprietarii vor prezenta certificate de proprietate şi angajamente ale personalului, sau certificat că se ocupă personal permanent şi exclusiv cu exploatarea proprietăţii agricole.

2. Primarii vor certifica pe proprie răspundere că: nu se află meseriaşi mai vârstnici decât cei propuşi, că morarii mecanici de moară sau maşini agricole şi tractoare şi conducătorii de tractoare, au această meserie în mod exclusiv şi permanent.

3. Proprietarii de mori, maşini agricole şi tractoare vor prezenta actele de proprietate respectivă şi certificatul că au profesat această meserie personal permanent şi exclusiv.

Pentru administraţiile care se ocupă cu mai multe exploatarea agricole de pe raza aceluiaşi comandament teritorial sau a mai multora şi care totalizează cel puţin 1000 Ha, cererile vor fi trimise de Comand. Territ. la Marele Stat Major pentru a se examina şi a hotărâ asupra personalului propus în plus peste cel prevăzut de norme.

Ofiţerii proveniţi din activitate, nu se vor propune a fi mobilizaţi pentru lucru decât după 5 ani dela eşirea din cadrele active ale armatei.

Vârsta minimă se reduce cu 5 ani pentru gradele inferioare, absolvenţii ai şcolilor tehnice cu caracter agricol, viticol, pomicol, horticol şi silvic.

FRICŢIUNEA
HORIA
GRIPA • RĂCELI • NEURALGII

Dispensele excepţionale de vârstă bine motivate se vor înainta Marelui Stat Major spre a fi rezolvate.

Dispoziţiuni principale:

1. Incadrarea exploatărilor agricole cu personalul necesar pe timp de război, se va face numai pe baza cererilor scrise ale proprietarilor. Cererile vor fi însoţite de tabelele în care va fi trecut personalul propus pentru mobilizarea pentru lucru. Se vor depune tabele separate pentru ofiţeri şi separat pentru grade inferioare.

Datele din petiţii şi din tabele vor fi certificate de primarii.

2. Pentru meseriaşi agricoli necesari comunelor, propunerile vor fi făcute de primarii, conform normelor M. St. M.

Prefectul Jud. Braşov:
Colonel C. Emil Burbea.

Preşed. Camerei Agricole:
Gh. Roşculeţ.

Dir. Camerei Agricole Braşov:
Ing. Agr. Ins. I. Barbier.

Serbare
de
patinaj-costumată!

14 Ian. 1940, dela 6—9 seara
Mare serbare de patinaj pe terenul Soc. de patinaj din Braşov, (sub Tâmpa)

Participanţi:

Perechea de patinori artistici; d. na Trude Guber (Soc. de gimnastică Buc.) şi d-l Berthold Henckert (B. T. V.).

Campiona naţională; d. ra Romica Popp (Soc. de patinaj braşoveană).

Ţinara patinoră; d. ra Liselotte Beck (B. T. V.).

Clovnul dansator; Iack (K. E. V.).

Odată şi acum; d. ra Nora Walter (K. E. V.) şi d-l Stegried Iahn (K. E. V.).

Măgarul miraculos; d-l Stegried Iahn (K. E. V.) şi d-l Tkeo Christiani (K. E. V.).

Locurile pentru privitori sunt încălzite.

Atragem atenţia publicului, ca pentru a evita o prea mare aglomerare la cassa de bilete, să se îngrijească de mai înainte de biletele de intrare, Dăm-neacă dela 10—1 ore a. m. şi după masă începând dela 4 ore. 24 I. I. Comitetul.

Voară de concert
ocazie de vânzare

Informaţiuni la ziarul:
„Kronstädter Zeitung“
17 2—2

Judecătoria Rurală Rupea
Secţia CF.

No. 2168/1939 cf.

Extract
din publicaţiunea de
licitaţie

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Banca Naţională a României, Agenţia în Sighişoara, contra urmăriţilor Stubner Sofia n. Klör şi Martin Waadt, Judecătoria

A ordonat licitaţiunea execuţională a imobilului situat în comuna Mercheaşa, circumscripţia Judecătoriei Rurale Rupea, cuprinse în Cf. a comunei Mercheaşa, Nrul Cf. 82 şi 1340. Nr. de ordine A + top. 2140 în valoare de 8500 lei, cu preţ de strigare 6375 lei 1/2 parte, top. 2198 în valoare de 138.000 lei cu preţ de strigare 10350 lei întreg, top 85 şi 86 în valoare de 6000 lei cu preţ de strigare 45000 lei, întreg, pentru incasarea creanţei de 9218 lei, capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 5 luna Februarie anul 1940, ora 16 p. m. la casa comunală a comunei Mercheaşa.

Imobilele ce vor fi licitate, nu pot fi vândute cu un preţ mai mic decât preţul de strigare.

Cel care doreşte să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din preţul de strigare, drept garanţie, în numerar sau în efecte de cauţie scocoteite după cursul fixat în Cap. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiaşi delegat chitanţa constatând depunerea, judecătoreşte, prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie (cap. 147, 150, 170, legea LX. 1881; cap. 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru mobil un preţ mai mare decât cel de strigare, este dator să întregească imediat garanţia — fixată conform procentului preţului de strigare — la aceiaşi parte procentuală a preţului ce a oferit. (cap. 25. XLI 1908).

Data la Rupea, la 15 luna Nov. anul 1939.

Tolnay Dr. Gotthard
Aj. dir. de cf. judecător.

Pentru conformitate:
Barfuss. 23 1-1

Restaurantul
HORVATH
BRAŞOV,
Str. Iuliu Maniu 65
Deschis ziua şi noaptea
Program ales şi Jazband
21 1—3

Cant conducător pentru o fermă lângă Braşov
Să fie bun cunoscător la agricultură, pomicultură, grădină de zarzavat şi creşterea vitelor
Pe cât posibil necăsătorit şi nemobilizabil
EMIL BOLOGA
16 Strada Castelului Nr. 94 2—4

Din activitatea Gărzii Naționale-Brașov

Activitatea membrilor Gărzii F. R. N. din jud. Brașov, sub comanda d-lui colonel Săndulescu, se desfășoară în mod folositor din toate punctele de vedere: social, economic, moral, etc.

Ședințele se țin săptămânal. La aceste ședințe, pe lângă comunicările diverse ce se fac, cu caracter profesional, se mai țin și conferințe de interes obiectiv. În ședința de Miercuri 10 l. c., d-l Francisc Romanovschi, funcționar superior la oficiul vamal din localitate, a tratat cu multă competență chestiunea agrară din România.

Tot în această ședință, s'a făcut darea de seamă asupra mersului urmăririi și constatărilor infracțiunilor la legea spe-

culei ilicite. Se știe, de altfel, că s'a dat delegație unor membri ai Gărzii să facă aceste constatări. Din rapoartele depuse reiese că începând dela 1 l. c., în orașul nostru s'au constatat 18 cazuri de abateri din partea unor comercianți. În toate aceste cazuri s'au dresat procese verbale, car au fost trimise Judecătoriei unice de speculă de pe lângă Primăria locală. Acest oficiu judecătoresc funcționează sub conducerea d-lui președinte Grigoriu, cunoscut ca un magistrat sever și drept.

Să sperăm, că măsurile pentru combaterea spinoasei chestiuni a speculei ilicite, a intrat pe calea realității și în orașul nostru!

In ce condiții Rusia ar încheia pace cu Finlanda

D-I Hitler ar media pacea

Londra, 12. — Corespondentul din Amsterdam al ziarului „Daily Express” afirmă că Fuehrerul ar stăruți pe lângă d-l Stalin să încheie pacea. Cancelarul Hitler ar fi gata să ofere mediația sa în conflictul dintre Rusia și Finlanda.

Din același izvor ziarul anunță că Rusia ar fi dispusă să renunțe la campania împotriva Finlandei dacă ar obține baze navale și aeriene în Marea Baltică, dreptul de a folosi portul Petsamo și unele modificări de frontieră spre Finlanda.

INFORMAȚIUNI

Călătoria decorațiilor pe C. F. R. Direcțiunea comercială c. f. r. face cunoscut că anexele din cărțile de liberă circulație negre (decorații cu Virtutea Militară, Mihai Viteazul, Virtutea Aeronautică și Veteranii) puse în vigoare la 1 Septembrie 1939 pentru aplicarea lunară a timbrului c. f. r., se pot utiliza și pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie 1940, aplicându-se timbrele în locurile rămase disponibile și anume în căsuțele lunilor corespunzătoare din anul trecut.

În consecință distribuirea altor anexe urmează să se facă pentru timpul dela 1 Aprilie 1940 înainte.

Generalul rus Vinogradov a dispărut. Corespondentul agenției Havas transmite din Stockholm:

Se semnalează că generalul Vinogradov, comandant diviziei 44 ruse, a dispărut în cursul bătăliei dela Suomoslam, împreună cu statul său major. După unele informații, ar fi fost ucis în luptele date.

Valoarea materialului capturat de finlandezi la Suomoslam este evaluată la o jumătate miliard de franci.

Ministrul de Interne turcesc a anunțat oficial în parlament, că numărul provizoriu al morților de pe urma cutremurului de pământ din Anatolia se ridică la 25.000.

Răniții sunt în număr de 8000. Au fost distruse 30.000 de case.

Poligonul de tragere al Municipiului Brașov, situat pe „Promenada de Sub Tâmpa”, înzestrat cu sală de tragere cu arma, sală de scrimă și box, poate fi vizitat și utilizat de public, în fiecare zi între orele 8—13 și 15—20.

Societățile sportive, tir, vânătoare, muncitorești etc., își pot reține ore separate.

Informații necesare se pot lua dela biroul Poligonului de Tragere.

O sesiune de examen pentru cursul primar. Întru cât unii solicitanți majori nu s'au putut prezenta la examenul de curs primar din sesiunea Septembrie 1939, din cauza concentrărilor, Ministerul Educației naționale a aprobat ținerea unei sesiuni extraordinare de examen particular de curs primar, la finele lunii Ianuarie 1940, numai pentru candidații majori care au fost concentrați. Aprobările pentru acest examen se dau de ministru.

Cursurile școlii de controlori financiari. În ziua de 10 Ianuarie era să înceapă cursurile școlii de controlori financiari, înființată printr-o decizie ministerială, pentru completarea cunoștințelor profesionale ale personalului de control din serviciul exterior al acestui departament.

Lucrările pregătitoare pentru organizarea acestei școli, nefiind terminate, începerea cursurilor a fost amânată pentru o dată ce se va anunța la timp.

Farmacii de serviciu. Dela 15 până la 20 Ianuarie a. c., se va ține serviciu de noapte, de amiază și Duminică în farmaciile: „La Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, str. Hirscher 14 și „La Hygiea”, Rudolf Kugler, Brașovul vechi, str. Lungă 81.

DOCTOR

Teodor I. Gheorghiu
Medic dentist

Str. Regele Carol Nr. 6

Rela consultațiile dela 15 Ian. 940

Ore consult. 15—19

Dimineața consultații numai 19 cu ore reținute. 2-3

De închiriat o cameră spațioasă și luminoasă. Informații la administrația ziarului. 635 2-0

Examen de lichidare pentru absolvenții clasei a VII de liceu

Printr-o decizie a ministerului educației s'a hotărât ca elevii cari au promovat cl. VII-a în anii școlari precedenți și doresc să devină absolvenți de liceu, vor putea să dea examen de cl. VIII ca pregătiti în particular într-o singură sesiune, în Iunie, sau în Septembrie 1940.

Corigenții din luna Iunie vor putea trece examenul de corigență în Septembrie. Sesiunea din Septembrie nu va avea însă examen de corigență.

Cel ce vor fi admiși, vor obține certificat de absolvirea liceului, care le dă dreptul prevăzută de art. 22, din legea învățământului secundar — articol care are următorul cuprins: „Elevii care promovează cl. VII de liceu, dobândesc un certificat de absolvire a liceului care le dă dreptul:

a) De a se înscrie în clasa de bacalaureat în vederea continuării studiilor la universități, politehnici, academii comerciale, academii teologice, de muzică, de educație fizică și de arte frumoase, precum și școlile militare de ofițeri activi ale tuturor armelor și serviciilor armatei,

b) De a se înscrie la orice școli sau institute cu caracter special, în conformitate cu prevederile legilor speciale, afară de cele enumerate mai sus.

c) De a beneficia de dispozițiile legii de recrutare pentru reducerea termenului de serviciu militar.

d) De a ocupa funcțiuni publice, pentru cari se cere absolvirea liceului”.

Cel ce vor fi respinși sau nu se vor prezenta la acest examen în anul școlar curent, rămân absolvenți de 7 clase de liceu.

Un leac nou

contra bacilului de disenterie

Medicina de azi combate epidemiile în așa fel, încât ajută organismului să-și creieze elementele necesare apărării, prin introducerea nemijlocită a leacurilor în corpul uman. Una din bolile cele mai periculoase, tetan (înțepentrea mușchilor) a fost combătută deja în timpul războiului mondial cu deplin succes. După cum a anunțat de curând profesorul german Prigge, unul din cei mai renumiți medici de boli epidemice, d-sa a reușit să dea de urma bacilului de disenterie, despre care nu se știe până acum decât numai foarte puțin. Leacul dezvoltat, care va paraliza stofițele veninoase ale acestui bacil a primit numele Eta. După producția lui în mase, acest leac va fi predat publicității deja în primăvara acestui an.

Aviz. Oficiul P. T. T.-Brașov angajează imediat mai mulți șoferi. Amatorii se vor adresa la Poșta Centrală. — Dirigințele Of. Reședință Pr. Brașov I, Stănescu.

Aviz. Restaurantul popular de primul rang al Soc. meseriașilor sași din Brașov (Gewerbeverein) se redeschide în ziua de Sâmbătă 13 l. c. sub conducerea unui nou patron.

Prețuri moderate, bucătărie excelentă, vinuri superioare de Târnava și bere neîntrecută de fină Czell „Porter” și „Casino”. Meniuri de primul rang, după lista de bucate.

În fiecare seară, muzică și dans. 25 1-1

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul francez

PARIS, 12 (Rador). — Comunicatul oficial francez din mîineaza zilei de 12 Ianuarie anunță:

Noaptea fără incidente însemnate. Activitate de patrulare o parte și de alta.

Comunicatul german

BERLIN, 12. — Comunicatul oficial al marelui comandament al armatei germane, pe ziua de 12 Ianuarie a. c., are următorul text:

Pe frontul de vest activitate locală de artilerie și recunoașterea Aviației a continuat acțiunile sale de recunoaștere de-a lungul coastelor orientale și a Scoției, precum și deasupra insulei Shetland.

În largul coastelor scoțiene, trei vase engleze din serviciu de patrulare și un vas de comerț înarmat, deschizând focul, potrive avioanelor germane de recunoaștere, au fost atacate scufundate.

În cursul unei lupte aeriene cu avioanele britanice de noaptea, care a urmat imediat, un avion inamic a fost doborât. Avioanele britanice au atacat un aeroport pe o insulă, mană, fără a provoca pagube.

Comunicatul sovietic

MOSCOVA, 12. — Comunicatul oficial al circumscripției militare Leningrad, publicat în seara zilei de 11 Ianuarie a. c., are următorul text:

În direcțiile Ukhta și Repola acțiunile de cercetași. În direcția Petrozavodsk trupele sovietice au făcut recunoașteri. Se semnalează angajamente între trupele de infanterie din sectorul Kiteia.

În istmul Careliei foc de artilerie și acțiuni de cercetare. Timpul defavorabil a împiedicat operațiunile aeriene.

Comunicatul finlandez

HELSINKI, 11. — Iată comunicatul militar din seara de 11 Ianuarie din Carelie și pe frontiera de est, nîmic nou. Inamicul a dat un atac în regiunea Salla—Petsamo, dar a fost respins.

Pe mare, nîmic important de semnalat. În cursul zilei de ieri, aviația inamică a încercat două bombardamente de mică importanță în regiunile Ekenaes și Stroemi. În acest din urmă district, șase fete au fost rănite.

Nu se cunosc detalii complete asupra victimelor și a belor materiale.

Statele-Unite studiază condițiile de pace

New-York. — Corespondentul agenției „Stefani” transmite După o informație publicată de ziarul „New-York Time” președintele Roosevelt ar fi însărcinat o comisiune specială de experți să examineze, din punct de vedere economic, posibilitatea de a formula propunerii de pace.

Ziarul adaugă că d-l Roosevelt se va servi de rezultatele acestor studii la momentul oportun.

Un demers italian oficial la Berlin

Copenhaga, 11. — Corespondentul din Berlin al ziarului „National Tidende” anunță că d-l Attolico, ambasadorul Italiei la Berlin, a făcut, Miercuri, o vizită oficială la Wilhelmstrasse, legătură cu oprirea în Germania a transporturilor de arme și avioane italiene, destinate Finlandei.

Punctul de vedere german ar fi rămas neschimbat, ceea ce este de natură, scrie corespondentul, a întreține sentimentele amicale ale italienilor.

Se crede că aceste arme și avioane, care au fost oprite în nord de Brennero, vor fi retrimise în Italia.

Același corespondent desminte din izvor autorizat că Germania ar fi trimis în Rusia Sovietică ofițeri de stat major.

Germania, adaugă el, ține să rămână neutră în conflictele dintre Rusia și Finlanda și de aceea nu va acorda niciun ajutor militar vre-unuia dintre beligeranți, sub nici-o formă.

Pierderile rușilor dela începutul războiului

Stockholm. — Corespondentul agenției „Havas” transmite Un corespondent de războiu suedez, de pe frontul Finlandei, afirmă că dela începutul războiului rușii ar fi pierdut 50.000 de morți și 50.000 de răniți.

Ziaristul adaugă că rușii, contrar svonurilor răspândite mai înainte, au pus în linie trupe de elită. Divizia 44, bătăută la Suomoslam, a fost foarte adesea considerată ca o divizie model. Ea participase, la loc de frunte, la parada organizată la Moscova cu prilejul comemorării revoluției din Octombrie.

„Svenska Dagbladet” atribuie slăbiciunea aviației sovietice neîndemânării aviatorilor și grabnicei lor demoralizări, ca și cauză inferioare a carburanților utilizați de ruși. În plus, mecanicii sovietici s'au arătat nepricepuți în adaptarea aparatelor la condițiile atmosferice.